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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ িবȗান এক ধরেনর িবেশষ ȗান এবং ȗান হেলা Ǯকােনা িকছু সɡেকǭ তথǪ, উপাȲ ও দǸতা এবং Ǯসই িবষয় সɣেɅ উপলিɚ। 
➢ িবȗান হেলা ɓকৃিত ও ɓাকৃিতক ঘটনা সɡেকǭ ȗান। 
➢ ǯবȗািনক ȗান হেত হেল তােক পরীǸা বা পযǭেবǸণ কের Ǯপেত হয় অথবা পরীǸা বা পযǭেবǸণ কের পাওয়া তথǪ Ⱥারা সমিথǭত হেত হয়। 
➢ পরীǸা-িনরীǸা, পযǭেবǸণ ও যিুǶযǶু িচɁার মাধǪেম আমরা িবȗােনর ȗান অজǭন কির।  
➢ ȗান Ǯযমন িবȗান, ȗান অজǭেনর ɓিǷয়াও িবȗান। 
➢ ǯবȗািনক ȗান অজǭেনর জɎ দরকার ǯবȗািনক ɓিǷয়া ও িবȗানসɦত দিৃɽভিȉ বা মেনাভাব, অথǭাৎ, যিুǶযǶুভােব িচɁা করার মেনাভাব। 
➢ িবȗানমনʅ দিৃɽভȉীর ǯবিশɽǪ হেলা যিুǶযǶুভােব িচɁা করা, অপেরর মতামেতর মূলǪ Ǯদওয়া এবং িনেজর ভুল ʍীকার করা। 
➢ সবেচেয় Ǯবিশ ʜʠȭপণূǭ হেলা িবȗানসɦত দিৃɽভিȉ। 
➢ ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ৮িট ধাপ রেয়েছ। Ǯসʜেলা হেলা: 
 (i) ɓɵ/সমসǪা িনবǭাচন 
 (ii) িবদǪমান তথǪ সংȄহ 
 (iii) সɤাবǪ ফলাফল অʞমান 
 (iv) পরীǸণ ও পযǭেবǸেণর পিরকɯনা এবং উপাȲ সংȄেহর উপকরণ ǯতির। 
 (v) পযǭেবǸণ ও উপাȲ সংȄহ 
 (vi) ɓাɏ উপাȲ িবেɹষণ 
 (vii) সɤাবǪ ফলাফল Ȅহণ বা বজǭন 
 (viii) ফল ɓকাশ 

 
 
 

একিদন সɅǪায় রিব ʅুেলর িপকিনেক খাবার Ǯনওয়ার জɎ তার মােয়র সােথ রাɇা 
করিছল। Ǯস ময়দা Ǯনয়ার সময় তার মা বলেলন, “রাɇার জɎ যথাযথ পিরমাপ 
িকɁু ʜʠȭপণূǭ। সামাɎ Ǯবিশ বা কম হেল খাবােরর ʍাদ বদেল যায়।” Ǯকৗতূহলী 
রিব কেয়কিট মাপার কাপ িনেয় Ǯদখেলা এেককিটর ধারণ Ǹমতা এেকক রকম। 
তখন তার মা তােক একেকর পাথǭকǪ ও ʜʠȭ সɡেকǭ বলেলন। িতিন বলেলন, 
“পিরমােপর ǮǸেȳ সবসময় সিঠক একক বǪবহার করেত হেব।” পেরর িদন 
িপকিনেক িǷেকট Ǯখলার সময় রিব Ǯদখেলা আɡায়ার Ǯখলা ʣʠর আেগ িপেচর 
ǯদঘǭǪ মাপেছ। িবষয়িট িনেয় Ǯস Ǯকাচেক িজȗাসা করেল Ǯকাচ তােক বলেলন, 
“িǷেকট িপেচর ǯদঘǭǪ বাইশ গজই হেত হেব। এর Ǯচেয় কম বা Ǯবিশ হেল চলেব 
না।” পেরর িদন রিব একটু șর șর অʞভব করায় থােমǭািমটার িদেয় Ǯস তার Ǯদেহর 
তাপমাȳা Ǯমেপ Ǯদখেলা Ǯয তার Ǯদেহর তাপমাȳা ʍাভািবক তাপমাȳা Ǯথেক Ǯবিশ। 

 
 

 
এ Ǯথেক Ǯস বুঝেত পারেলা Ǯয তার șর হেয়েছ। এভােব রাɇা Ǯথেক Ǯখলাধুলা, ʍাʉǪ ও ǯদনিɃন জীবনযাপেনর িবিভɇ ǮǸেȳ পিরমাপ Ǯকবলমাȳ 
একিট সংখǪা নয়, বরং এিট আমােদর চারপােশর সবিকছুেক দাʠণভােব ɓভািবত কের। এই অধǪােয় আমরা ɓিতিদেনর জীবেন নানা ǮǸেȳ
পিরমােপর বǪবহার আেলাচনা করব। 

 

 সূচনা 

পাঠ ১: িবȗান কী? 
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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ িবȗােনর নতুন ȗান পাওয়ার একিট ʜʠȭপণূǭ পȻিত পরীǸণ। 
➢ পরীǸণ পȻিতর মূল ǯবিশɽǪ হেলা এেত সকল িকছু িʉর Ǯরেখ একিট মাȳ চলক পিরবতǭন করা হয়। 
ধর Ǯয, একিট খািল বালিতেক পািনর কেলর িনেচ Ǯরেখ পািনর কল Ǯছেড় Ǯদওয়া হেলা। এেত ধীের ধীের বালিতর মেধǪ পািনর আয়তন বাড়েব। 
এখন তুিম যিদ পািনর আয়তেনর পিরবতǭন পিরমাপ করেত চাও তেব কীভােব Ǯসিট করেব? িবষয়িট িকɁু খুবই সহজ। Ǯকােনা একিট িনিদǭɽ 
সমেয় বালিতেত পািনর আয়তন = বালিতর তলার ǮǸȳফল × পািনর উȍতা। এখােন বালিতর তলার ǮǸȳফল সব সময় একই থাকেব পিরবতǭন 
হেব Ǯকবল পািনর উȍতার। ফেল পািনর পিরবিতǭত আয়তন পিরমাপ করেত হেল পািনর পিরবিতǭত উȍতা পিরমাপ করেত হেব। এখােন Ǯদখা 
যােȎ Ǯয এই পরীǸেণ আমরা সকল রািশ িʉর Ǯরেখ একিট রািশর পিরবতǭন Ǯমেপিছ। 

 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ Ǯকােনা িকছু পিরমাপ করার জɎ একিট ʟিবধাজনক পিরমাণেক আদশǭ িহেসেব ধের িনেত হয়। 
➢ জানা আদশǭ অংেশর পিরমাণ হেলা পিরমােপর একক। 
➢ পিরমাপেক ɓকাশ করার জɎ একিট সংখǪা ও একিট একেকর ɓেয়াজন। 
 

 
Ǯকােনা একিট রািশর পিরমােপর পȻিত সবার জɎ Ǯযন একই হয় ǮসজɎই পিরমাপ করার সময় একিট ʟিবধাজনক পিরমাণেক সবǭসɦতভােব 
আদশǭ ধরা হয়। Ǯযমন: 1m ǯদঘǭǪ Ǯয Ǯকউ Ǯযেকােনা জায়গা Ǯথেক পিরমাপ কʠক না Ǯকন সবǭেǸেȳ তা সমান হেব। Ǯʅল বা ʠলার িদেয় 
পিরমােপর সময় আমরা সবাই িনɳয়ই িবষয়িট লǸǪ কেরিছ Ǯয 100 cm দােগ দাগািȇত Ǯʅেলর ǯদঘǭǪ িকɁু সবসময় একই হয় Ǯযন সবাই একই 
একেক ǯদঘǭǪ মাপেত পাের। 

 

 
 

 
০১।  Ǯকােনা িকছু সɡিকǭত তথǪেক বলা হয়-  
    [খুলনা িজলা ʅুল, খলুনা]  
 (ক) ȗান  (খ) ধারণা  
 (গ) তȱ  (ঘ) ɓযিুǶ  
০২।  ȗান অজǭেনর ɓিǷয়া কী?    
 (ক) কিবতা  (খ) গɯ  
 (গ) িবȗান  (ঘ) কɯকািহনী  

০৩। আমােদর আশপােশর বʭজগৎ সɡেকǭ ʟসংবȻ ȗানেক কী 

বলা হয়?     

 (ক) সমাজ  (খ) পিরেবশ  

 (গ) িবȗান  (ঘ) বʭিবদǪা  

০৪।  িবȗান এক ধরেনর⎼    

 (ক) তথǪ  (খ) িনরীǸণ   

 (গ) জীবন  (ঘ) ȗান  

 

িবȗানমনʅ দিৃɽভȉী: যুিǶযুǶভােব িচɁা করা, অপেরর মতামেতর মূলǪ Ǯদওয়া এবং িনেজর ভুল ʍীকার করােক িবȗানমনʅ দিৃɽভȉী বেল। 
িবȗান: ɓকৃিত ও ɓাকৃিতক ঘটনা সɡেকǭ ȗান, যা পযǭেবǸণ ও পরীǸা Ǯথেক পাওয়া বা পরীǸা-িনরীǸা Ⱥারা সমিথǭত এবং একিট
িবȗানসɦত দিৃɽভিȉেক িবȗান বেল। 
 

 সংȗা 

পাঠ ২-৩: পরীǸণ 

পাঠ ৪-৫: পিরমােপর ɓেয়াজনীয়তা 

পিরমােপর একক 

বʥিনবǭাচিন ɓɵ (MCQ) 
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০৫।  িবȗানীরা সাধারণত Ǯয পȻিত অʞসরণ কেরন তােক কী বেল?  
 (ক) িনয়িɍত পȻিত (খ) ǯবȗািনক পȻিত  
 (গ) পরীিǸত পȻিত (ঘ) পযǭেবǸণ পȻিত  
০৬।  সমসǪা িনবǭাচেনর পেরর ধাপ Ǯকানিট?   
 (ক) সɤাবǪ ফলাফল (খ) পযǭেবǸণ ও উপাȲসংȄহ  
 (গ) িবদǪমান তথǪ সংȄহ (ঘ) ফল ɓকাশ  
০৭।  িনেচর Ǯকানিট িবȗানমনʅ হওয়ার ǯবিশɽǪ নয়?  
 (ক) যিুǶযǶুভােব িচɁা   
 (খ) অপেরর মতামেতর মূলǪ Ǯদওয়া 
 (গ) অপেরর ভুল Ǯদিখেয় Ǯদওয়া  
 (ঘ) িনেজর ভুল ʍীকার করা  
০৮।  িনেচর Ǯকানিট ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপ নয়? 
 (ক) সমসǪা িনবǭাচন (খ) সɤাবǪ ফলাফল  
 (গ) মনগড়া বǪাখǪা Ǯদওয়া (ঘ) ফল ɓকাশ  
০৯।  কীেসর মাধǪেম অʞিমত িসȻােɁর ʣȻতা যাচাই করা হয়?   
 (ক) ফলাফল  (খ) পরীǸণ  
 (গ) যিুǶ-তকǭ  (ঘ) পযǭেবǸণ  
১০।  ǯবȗািনক পȻিতেত িবদǪমান তেথǪর আেলােক কী করা হয়?   
 (ক) ফল ɓকাশ  (খ) আʞমািনক িসȻাɁ Ȅহণ  
 (গ) পযǭেবǸণ পিরচালনা  (ঘ) িসȻাɁ Ȅহণ  
১১।  ǯবȗািনক পȻিতর Ǯশেষর ধাপ Ǯকানিট?  
 (ক) পরীǸণ  (খ) ফল ɓকাশ  
 (গ) িসȻাɁ Ȅহণ (ঘ) উপাȲ িবেɹষণ  
১২।  Ǯকােনা িকছুর পিরমাণ িনণǭয় করাই হেলা⎼ 
 (ক) িসȻাɁ  (খ) অʞমান  
 (গ) পরীǸণ  (ঘ) পিরমাপ  
১৩।  পিরমাপ ɓেয়াগ হয় Ǯকান ǮǸেȳ?    
 (ক) পিরমাণ জানেত (খ) তথǪ জানেত  
 (গ) খবর জানেত (ঘ) িবেদশ ɟমেণ  
১৪।  পিরমাপ ɓকােশ িনেচর Ǯকানিট ɓেয়াজন?  
 (ক) ʢিট সংখǪা  (খ) ʢিট একক  
 (গ) একিট একক (ঘ) একিট ঘিড়  
 

 
  ȗানমূলক ɓɵ: 

০১।  আমরা কীভােব িবȗােনর ȗান অজǭন কির? 
 উȲর: পরীǸা-িনরীǸা, পযǭেবǸণ ও যিুǶযǶু িচɁার মাধǪেম 

আমরা িবȗােনর ȗান অজǭন কির। 
০২। ȗান কী? 
 উȲর: ȗান হেলা Ǯকােনা িকছু সɡেকǭ তথǪ, উপাȲ ও দǸতা 

এবং Ǯসই িবষয় সɣেɅ উপলিɚ। 

০৩। িবȗান আমােদর কী সɡেকǭ ȗান Ǯদয়? 
 উȲর: িবȗান আমােদর ɓকৃিত ও ɓাকৃিতক ঘটনা সɡেকǭ ȗান 

Ǯদয়। 
০৪।  িবȗান কােক বেল?    
  [সরকাির কেরােনশন মাধǪিমক বািলকা িবদǪালয়, খুলনা] 

 উȲর: ɓকৃিত ও ɓাকৃিতক ঘটনা সɡেকǭ ȗান, যা পযǭেবǸণ ও 
পরীǸা Ǯথেক পাওয়া বা পরীǸা-িনরীǸা Ⱥারা সমিথǭত এবং যা 
একিট িবȗানসɦত দিৃɽভিȉ তােক িবȗান বেল। 

০৫।  ǯবȗািনক ɓিǷয়া বলেত কী বঝু?    
  [বʜড়া কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল ও কেলজ, বʜড়া] 

 উȲর: পরীǸা-িনরীǸা, পযǭেবǸণ ও যিুǶযǶু িচɁার মাধǪেম 
িবȗােনর ȗান অজǭেনর ɓিǷয়ােক ǯবȗািনক ɓিǷয়া বেল। 

০৬।  িবȗানমনʅ দিৃɽভȉী কােক বেল? 
 উȲর: িবȗােনর ȗান অজǭেনর জɎ যিুǶযǶুভােব িচɁা করা, 

অপেরর মতামেতর মূলǪ Ǯদওয়া এবং িনেজর ভুল ʍীকার করাই 
হেলা িবȗানমনʅ দিৃɽভȉী। 

০৭। িবȗােনর নতুন ȗান পাওয়ার একিট ʜʠȭপূণǭ পȻিত কী? 
 উȲর: পরীǸণ িবȗােনর নতুন ȗান পাওয়ার একিট ʜʠȭপণূǭ 

পȻিত। 
০৮। পরীǸণ পȻিতর মূল ǯবিশɽǪ কী? 
 উȲর: সকল িকছু িʉর Ǯরেখ একিট মাȳ চলক পিরবতǭন করা হয়। 
০৯।  পিরমােপর একক কী? 
 উȲর: Ǯকােনা িকছু পিরমাপ করার জɎ একিট ʟিবধাজনক 

পিরমাণেক আদশǭ িহসােব ধের িনেত হয়। Ǯকােনা একিট 
নূǪনতম Ǹুȸ অংশেক এই আদশǭ িহসােব ধরা হয়। এই জানা 
আদশǭ অংেশর পিরমাণই পিরমােপর একক। 

১০।  পিরমাপ কী? 
 উȲর: Ǯকােনা িকছুর পিরমাণ িনধǭারণ এবং একেকর মাধǪেম তা 

ɓকাশ করার ɓিǷয়া হেলা পিরমাপ। 
 

  অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
০১।  িবȗােনর ȗান অজǭেনর জɎ কী করেত হেব? 
 উȲর: িবȗােনর ɓিǷয়ার মাধǪেম অথǭাৎ পরীǸা-িনরীǸা, 

পযǭেবǸণ ও যিুǶযǶু িচɁার মাধǪেম িবȗােনর ȗান অজǭন 
করেত হেব। তার জɎ ǯবȗািনক ɓিǷয়া Ǯযমন দরকার, Ǯতমিন 
একিট িবȗানসɦত মেনাভাবও দরকার।  

০২।  ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপ বলেত কী বঝু? 
 উȲর: ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপ বলেত Ǯসই পȻিতগত 

ধাপʜেলােক Ǯবাঝােনা হয়, যা Ǯকােনা ǯবȗািনক সমসǪা 
সমাধােনর জɎ অʞসরণ করা হয়। ǯবȗািনক ɓিǷয়ার 
ধাপʜেলা ǯবȗািনক িচɁা এবং সমসǪার সমাধােন কাযǭকর 
ভূিমকা পালন কের।  

সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 
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০৩।  ɓকৃিত সɡেকǭ Ǯযেকােনা তথǪই িবȗান নয় Ǯকন? বǪাখǪা কর।  
 উȲর: ɓকৃিত সɡেকǭ Ǯয Ǯকােনা তথǪই িবȗান নয়। Ǯকউ যিদ 

Ǯকােনা ɓাকৃিতক ঘটনার মনগড়া বǪাখǪা Ǯদয় তা িবȗান হেব 
না। ǯবȗািনক ȗান হেত হেল তােক হয় তা পরীǸা বা 
পযǭেবǸণ কের Ǯপেত হেব অথবা পরীǸা বা পযǭেবǸণ Ǯথেক 
পাওয়া তথǪ Ⱥারা সমিথǭত হেত হেব। 

০৪। িবȗানসɦত দিৃɽভিȉর ǯবিশɽǪʜেলা িলখ। 
 উȲর: িবȗানসɦত দিৃɽভিȉর ǯবিশɽǪʜেলা িনɠʡপ: 
 (i) যিুǶযǶুভােব িচɁা করা। 
 (ii) অপেরর মতামেতর মূলǪ Ǯদওয়া। 
 (iii) িনেজর ভুল ʍীকার করা। 
০৫। Ǯকােনা তথǪেক ǯবȗািনক ȗান হেত হেল Ǯকান শতǭʜেলা 

মানেত হেব? 
 উȲর: Ǯকােনা তথǪেক ǯবȗািনক ȗান হওয়ার জɎ তথǪিটেক 

পরীǸা বা পযǭেবǸণ কের Ǯপেত হেব অথবা পরীǸা বা 
পযǭেবǸণ Ǯথেক পাওয়া তথǪ Ⱥারা সমিথǭত হেত হেব। 

০৬।  িবȗােনর ʜʠȭপূণǭ পȻিত পরীǸণ বǪাখǪা কর। 
 উȲর: িবȗােনর একিট ʜʠȭপণূǭ পȻিত হেলা পরীǸণ। এই 

ɓিǷয়ার মাধǪেম ǯবȗািনক অʞমান বা ɓɵ যাচাই করা হয়। 
পরীǸেণর মাধǪেম বাʈব পিরিʉিতেত ধারণার সিঠকতা পরীǸা 
করা হয় এবং তথǪ সংȄহ করা হয়। 

০৭।  পিরমােপর একক িনধǭারণ ʜʠȭপূণǭ Ǯকন? 
 উȲর: Ǯকােনা িকছু পিরমাপ করার জɎ একিট ʟিবধাজনক 

পিরমাণেক আদশǭ িহেসেব ধের িনেত হয়। Ǯকােনা একিট 
নূǪনতম Ǹুȸ অংশেক এই আদশǭ িহসােব ধরা হয়। এই জানা 
আদশǭ অংেশর পিরমাণই পিরমােপর একক। আমরা যিদ Ǯকােনা 
Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ মািপ এবং যিদ ৪ িমটার বিল তার অথǭ হেȎ 
Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ ৪ িমটার; িকɁু ʣধু ৪ িলখেল তা Ǯকােনা অথǭ 
বহন কের না। এজɎ পিরমাপেক ɓকাশ করার জɎ পিরমােপর 
একক িনধǭারণ ʜʠȭপণূǭ। 

০৮।  ǯদনিɃন জীবেন আমরা ɓেতǪকিট কােজই সিঠক পিরমােপর 
ɓেয়াজনীয়তা অʞভব কির বǪাখǪা কর। 

 উȲর: ǯদনিɃন জীবেন আমরা ɓেতǪকিট কােজই সিঠক 
পিরমােপর ɓেয়াজনীয়তা অʞভব কির। বাজার Ǯথেক চাল-ডাল 
িকনেত, জামা-কাপড় ǯতির, সময়মেতা ǵাস ʣʠ এবং Ǯশষ করা 
ɓিতিট কােজ পিরমাপ ɓেয়াজন। রাɇার সময় পিরমাণ মেতা 
মসলা বǪবহার Ǯথেক ʣʠ কের জীবন বাঁচােনার ঔষধ বানােনা 
ও খাওয়া সব িনধǭারণ করা হয় পিরমাপ কের। এককথায়, 
ǯদনিɃন জীবেনর ɓায় ɓিতিট কােজই সিঠক পিরমােপর 
ɓেয়াজন। 

  ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 
০১।  িনেচর ɓবাহ িচȳিট লǸ কর- 

  
 (গ) উȶীপেকর ɓবাহিচȳিট সɡɇ কর।   ৩ 
(গ) উȲর: উȶীপেকর ɓবাহিচȳিট ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপ। 

ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপসমূেহর ɓবাহিচȳ: 

  
০২।  িনেচর ɓবাহ িচȳিট লǸ কর- 

  
 (ঘ) উȶীপেকর ɓবাহিচȳিট এবং পরীǸণ পȻিতর ধাপʜেলা 

একই িবেɹষণ কর।   ৪ 
(ঘ) উȲর: উȶীপেকর ɓবাহিচȳিট ǯবȗািনক ɓিǷয়ার ধাপসমূহ। 

এই ɓিǷয়া এবং পরীǸণ পȻিতর ধাপʜেলা একই। ǯবȗািনক 
ɓিǷয়ার ধাপʜেলা হেলা: (i) সমসǪা িনবǭাচন (ii) িবদǪমান তথǪ 
সংȄহ (iii) সɤাবǪ ফলাফল অʞমান 

 (iv) পরীǸণ ও পযǭেবǸেণর পিরকɯনা (v) পযǭেবǸণ ও 
উপাȲ সংȄহ (vi) উপাȲ িবেɹষণ (vii) সɤাবǪ ফলাফল Ȅহণ 
বা বজǭন (viii) ফলɓকাশ। 

 পরীǸেণর ধাপসমূহ হেলা: (i) সমসǪা িনধǭারণ (ii) জানা তথǪ 
সংȄহ (iii) আʞমািনক িসȻাɁ Ȅহণ 

 (iv) পরীǸেণর পিরকɯনা (v) পরীǸণ (vi) উপাȲ িবেɹষণ ও  
িসȻাɁ Ȅহণ (vii) ফল ɓকাশ। 

 Ǯদখা যােȎ উভয় পȻিতর ধাপসমূহ সাদশৃǪপণূǭ। অথǭাৎ 
ǯবȗািনক ɓিǷয়া এবং পরীǸণ পȻিতর ধাপʜেলা একই। 

০৩।  িনেচর িচȳিট লǸ কর [ময়মনিসংহ িজলা ʅুল, ময়মনিসংহ] 

 
 (ঘ) উȶীপেক উেɫিখত বʭȺেয়র পিরমাপ করা ɓেয়াজন Ǯকন? 

িবেɹষণ কর।     ৪ 
(ঘ) উȲর: উȶীপেক উিɫিখত বʭȺয় হেলা বই এবং পাথর। এই ʢিট 

বʭ পিরমাপ করা ɓেয়াজন িবিভɇ কাযǭǷেমর সিঠক এবং 
বǪবহার উপেযাগীতা িনিɳত করার জɎ।  

 িচȳ-A তথা বইেয়র পিরমােপর ɓেয়াজনীয়তা: িশǸাথǭীেদর 
জɎ িনিদǭɽ আকার এবং ওজেনর বই ǯতির করার জɎ। বইেয়র 
আকার ও পɾৃার ʜণগত মান বজায় রাখেত বইেয়র সিঠক 
পিরমাপ দরকার। 

 িচȳ- B তথা পাথেরর পিরমােপর ɓেয়াজনীয়তা: পাথেরর ঘনȭ 
ও আকার িবেɹষণ কের তার গঠন ও উৎস সɡেকǭ ধারণা 
পাওয়ার জɎ। পাথেরর আকার ও ঘনেȭর উপর িভিȲ কের এিট 
Ǯকান কােজ বǪবহার করা যােব তা িনধǭারেণর জɎ। বʭȺেয়র 
সিঠক ও যথাযথ বǪবহােরর জɎ পিরমােপর ɓেয়াজন।  
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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ Ǯযসকল িজিনসেক পিরমাপ করা যায় তােক রািশ বেল। 
➢ রািশেক পিরমােপর জɎ ʢই ধরেনর একক বǪবহার করা হয়। যথা: Ǯমৗিলক একক ও Ǯযৗিগক বা লɚ একক। 
➢ Ǯমৗিলক একক হেলা ʍয়ংসɡণূǭ একক। ৭িট Ǯমৗিলক একক রেয়েছ মহািবেɺ। যথা: ǯদেঘǭǪর একক, ভেরর একক, সমেয়র একক, 

তাপমাȳার একক, িবʢǪৎ ɓবােহর একক, আেলাক ঔȘেলǪর একক ও পদােথǭর পিরমােণর একক। 
➢ Ǯকােনা রািশেক পিরমাপ করার জɎ এেকর অিধক একেকর ɓেয়াজন হেল Ǯযৗিগক বা লɚ একক বǪবʤত হয়। 
 

 
➢ Ǯযৗিগক বা লɚ একক হেলা একািধক একেকর সমɉয়। Ǯযমন: আয়তেনর একক। 
➢ পিরমােপর জɎ িবিভɇ পȻিত ɓচিলত আেছ। Ǯযমন: এমেকএস (MKS) (িমটার, িকেলাȄাম, ǮসেকƳড), এফিপএস (FPS) (ফুট, পাউƳড, 

ǮসেকƳড) ও িসিজএস (CGS) ( ǮসিƳটিমটার, Ȅাম, ǮসেকƳড)। 
➢ িবিভɇ Ǯদেশ পিরমােপর িবিভɇ একক বǪবহােরর জিটলতা িনরসেনর জɎ ১৯৬০ সােল পিৃথবীর সমȄ Ǯদেশ একিট সাধারণ পিরমােপর 

পȻিত বǪবহােরর িসȻাɁ Ǯনয়া হয় যােক এসআই বা ইƳটারɎাশনাল িসেʇম অব ইউিনট বেল। 
➢ এস আই পȻিতেত ǯদেঘǭǪর একক িমটার, ভেরর একক িকেলাȄাম, সমেয়র একক ǮসেকƳড, তাপমাȳার একক Ǯকলিভন, ǯবʢǪিতক 

আধােনর একক ˃লɣ, আেলাক ঔȘেলǪর একক কǪােƳডলা ও পদােথǭর পিরমােণর একক Ǯমাল। 
➢ ১৮৭৫ সােল িবিভɇ Ǯদেশর িবȗানীরা একেȳ বেস এক িমটােরর সংȗা িনধǭারণ কেরন। 
➢ শɎূ িডিȄ Ǯসলিসয়াস তাপমাȳায় ɐািটনাম-ইিরিডয়াম িমিɷত ধাতুর ǯতির দেȦর ʢই ɓােɁ ʢিট িনিদǭɽ দােগর মধǪকার দূরȭেক িবȗানীরা 

এক িমটার িহসােব িনধǭারণ কেরন। 
➢ ǯদেঘǭǪর িবিভɇ একেকর সɡকǭ: 
 ১ িকেলািমটার = ১০০০ িমটার 
 ১ িমটার = ১০০ ǮসিƳটিমটার 
 ১ ǮসিƳটিমটার = ১০ িমিলিমটার 
 

 
 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ আɁজǭািতক পȻিতেত ভেরর একক হেলা িকেলাȄাম (সংেǸেপ Ǯকিজ)। 
➢ ɖােɈর Ǯসভেরেস অবিʉত ওজন ও পিরমােপর আɁজǭািতক সংʉার অিফেস সংরিǸত একিট দেȦর ভরেক আদশǭ িহেসেব ধরা হয়। 
➢ কম ভেরর জɎ বǪবʤত একক Ȅাম, Ǯবিশ ভেরর জɎ বǪবʤত একক ˃ইƳটাল ও Ǯমিȟক টন। 
➢ ভেরর িবিভɇ একেকর মেধǪ সɡকǭ: ১ Ǯমিȟক টন = ১০ ˃ইƳটাল, ১ ˃ইƳটাল = ১০০ িকেলাȄাম, ১ িকেলাȄাম = ১০০০ Ȅাম, ১ Ȅাম = 

১০০০ িমিলȄাম। 
➢ সময় পিরমােপর সকল পȻিতর একক ǮসেকƳড। 
➢ SI পȻিতেত সমেয়র এককও ǮসেকƳড। 

পাঠ ৬: Ǯমৗিলক ও Ǯযৗিগক একক 

 
 

Ǯমৗিলক একক: Ǯযসকল একক ʍয়ংসɡূণǭ অথǭাৎ, তােক সɡূণǭʡেপ ɓকাশ করার জɎ অɎ Ǯকােনা একেকর ɓেয়াজন হয় না, তােক
Ǯমৗিলক একক বেল। 
Ǯযৗিগক একক: Ǯযসকল এককেক সɡূণǭʡেপ ɓকােশর জɎ একািধক Ǯমৗিলক একেকর ɓেয়াজন হয়, তােদর Ǯযৗিগক একক বেল। 
এক িমটার: শূɎ িডিȄ Ǯসলিসয়াস তাপমাȳায় ɐািটিনয়াম-ইিরিডয়াম িমিɷত ধাতুর একিট দেȦর ʢই ɓােɁর িনিদǭɽ ʢিট দােগর মধǪকার
দূরȭেক এক িমটার বেল। 

 সংȗা 

একেকর আেরা িকছু ʜিণতক রেয়েছ। Ǯসʜেলা ǯদনিɃন জীবেন বǪবʤত হয়। Ǯযমন: 
১ Ǯডিসিমটার = ১০ ǮসিƳটিমটার, ১ Ǯডকািমটার = ১০ িমটার, ১ ǮহেǱািমটার = ১০০ িমটার 
 

  Exclusive 

পাঠ ৭: ভেরর একক 
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➢ ১ িদেনর ২৪ ভােগর এক ভাগ হেলা ১ ঘȤা, ১ ঘȤার ৬০ ভােগর ১ ভাগ হেলা ১ িমিনট, ১ িমিনেটর ৬০ ভােগর ১ ভাগ হেলা ১ ǮসেকƳড 

অথǭাৎ ১ িদন = ২৪ ঘȤা, ১ ঘȤা = ৬০ িমিনট, ১ িমিনট = ৬০ ǮসেকƳড। 
 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল:  

➢ ǯদঘǭǪ পিরমাপ করার জɎ আমরা অেনক সময় Ǯʅল বা ʠলার বǪবহার কের থািক। Ǯʅল বǪবহার কের Ǯকােনা বʭর ǯদঘǭǪ পিরমােপর সময় 
আমােদর Ǯʅল Ǯথেক পাঠ িনেত হয় এবং পাঠ Ǯনয়ার সময় আমােদর উিচত Ǯʅলিটেক লɣভােব পযǭেবǸণ করা । লɣভােব পযǭেবǸণ না 
কের পাঠ িনেল অথǭাৎ পাɺǭ Ǯথেক Ǯʅেলর পাঠ িনেল অেনক সময় পাঠ Ǯনয়ায় ʯিট হেত পাের। 

 ➢ ভর পিরমাপ করার জɎ আমরা অেনক ǮǸেȳ পাɫা বǪবহার কির। পাɫা িদেয় ভর মাপার সময় পাɫার বাম িদেক জানা ভেরর বাটখারা 
রাখা হয়। এরপর Ǯয বʭর ভর মাপা হয়, তােক ডানিদেকর পাɫায় রাখা হয়। ʢিট পাɫা সামǪাবʉায় আসেল বʭর ভর বামপােশর পাɫায় 
রাখা বাটখারার ভেরর সমান বলেত পাির। 

➢ সময় পিরমােপর জɎ ɓচিলত ঘিড়র পাশাপািশ সূযǭ ঘিড়ও বǪবহার করা যায়। সূযǭ ঘিড়েত সমেয়র সােথ িনিদǭɽ বʭর ছায়ার ǯদেঘǭǪর সাহােযǪ 
সময় পিরমাপ করা হয়। 

 
Fig 1.01 

 

 
 

 
০১।  যােক পিরমাপ কির তােক কী বিল?   
 (ক) পিরমাপ (খ) একক (গ) ইউিনট (ঘ) রািশ  
০২।  ইƳটারɎাশনাল িসেʇম অব ইউিনটেক সংেǸেপ কী Ⱥারা ɓকাশ 

করা হয়?     
 (ক) আই এস ইউ (ISU) (খ) এসআই (SI)  
 (গ) আই এস (IS) (ঘ) এস আই ইউ (SIU)  
০৩।  কাপেড়র ǯদঘǭǪ পিরমােপ Ǯকান এককিট বǪবʤত হয়?   
 (ক) িমটার  (খ) অǪািɡয়ার  
 (গ) িকেলাȄাম  (ঘ) Ǯকলিভন  
০৪।  ৭.৫ ǮসিƳটিমটার সমান কত?    
 (ক) ৭৫ িমটার  (খ) ৭৫ িকেলািমটার  
 (গ) ৭৫ িমিলিমটার (ঘ) ৭৫০ িমিলিমটার  

০৫।  F.P.S পȻিতেত ভেরর একক কী?    
 (ক) ফুট (খ) পাউƳড (গ) িকেলাȄাম (ঘ) টন  
০৬।  িসিজএস পȻিতেত ভেরর একক কী?   
 (ক) Ȅাম (খ) িকেলাȄাম (গ) Ǯকিজ (ঘ) টন  
০৭।  ৫ ফুট ৪ ইিȚ =?    
 (ক) ২ িমটার ৬০ ǮসিƳটিমটার (খ) ১০০ িমটার  
 (গ) ১ িমটার ৬১ ǮসিƳটিমটার (ঘ) ৫০০ বগǭ ফুট  
০৮।  তাপমাȳা পিরমােপর এসআই একক হেলা⎼  
 (ক) ǮসিƳটেȄড  (খ) Ǯকলিভন  
 (গ) Ǯসলিসয়াস  (ঘ) ফােরনহাইট  
০৯।  কǪােƳডলা িনেচর Ǯকান রািশিটর একক?  
   [আইিডয়াল ʅুল এƳড কেলজ, মিতিঝল, ঢাকা] 
 (ক) িবʢǪৎ ɓবাহ (খ) পদােথǭর পিরমাণ  
 (গ) সময়  (ঘ) আেলাক ঔȘলǪ  

 
এক িদন: পিৃথবী িনজ অেǸর চারপােশ ঘুের এেস একই অবʉায় পনুরায় িফের আসেত Ǯয সময় লােগ, তােক এক িদন বেল। 

 সংȗা 

পাঠ ৮-৯: ǯদঘǭǪ, ভর ও সমেয়র পিরমাপ  

বʥিনবǭাচিন ɓɵ (MCQ) 
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১০।  Ǯযৗিগক একেকর অɎ নাম কী? [রাজউক উȲরা মেডল কেলজ, ঢাকা]  

 (ক) Ǯমৗিলক (খ) রািশ (গ) লɚ (ঘ) িমটার  
১১।  লɚ একক Ǯকানিট?   [বʜড়া িজলা ʅুল, বʜড়া]  

 (ক) Ȅাম  (খ) িকেলাȄাম  
 (গ) িমটার  (ঘ) ঘনিমটার  
১২।  কত সােল আɁজǭািতক পȻিত চাল ুহয়?   
   [আদমজী কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল, ঢাকা]  
 (ক) ১৭৬৮ সােল (খ) ১৮৬৮ সােল  
 (গ) ১৯৬০ সােল (ঘ) ১৯৭৬ সােল  
১৩।  এক িমটােরর ১০০ ভােগর ১ ভাগেক কী বেল?  
   [আদমজী কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল, ঢাকা]  
 (ক) বগǭিমটার  (খ) িমিলিমটার  
 (গ) ǮসিƳটিমটার (ঘ) ঘনিমটার  
১৪।  আেলাক ঔȘেলǪর একক Ǯকানিট?  
   [আদমজী কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল, ঢাকা]  
 (ক) িকেলাȄাম  (খ) কǪােƳডলা  
 (গ) Ǯমাল  (ঘ) অǪািɡয়ার  
১৫।  পদােথǭর পিরমােপর একক Ǯকানিট?   
   [বীরেɷɾ নরূ Ǯমাহাɦদ পাবিলক কেলজ, ঢাকা]  
 (ক) কǪােƳডলা  (খ) Ǯমাল  
 (গ) িকেলাȄাম  (ঘ) Ǯকলিভন  
১৬।  Ǯমৗিলক একক কয়িট?  [বীরেɷɾ নূর Ǯমাহাɦদ পাবিলক কেলজ, ঢাকা] 
 (ক) ৪িট (খ) ৫িট (গ) ৬িট (ঘ) ৭িট  
১৭।  একিট দাঁিড় পাɫায় ১৫০ Ȅাম ভেরর একিট বʭ ডান পােশর 

পাɫায় রাখেল সামǪাবʉার জɎ বাম পােশর পাɫায় ৫িট সমান 
ভেরর বাটখারা রাখেত হয়। ɓিতিট বাটখারার ভর কত? 

 (ক) ১৫ Ȅাম  (খ) ২০ Ȅাম  
 (গ) ২৫ Ȅাম  (ঘ) ৩০ Ȅাম  
১৮।  ʍয়ংসɡণূǭ একেকর অপর নাম কী?   
  [বʜড়া কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল ও কেলজ, বʜড়া] 
 (ক) Ǯমৗিলক একক (খ) Ǯযৗিগক একক  
 (গ) উȍতর একক (ঘ) লɚ একক  
১৯।  একেকর আɁজǭািতক পȻিতেক কী বেল?    
    [খুলনা িজলা ʅুল, খলুনা]  
 (ক) িস.িজ.এস  (খ) এফ.িপ.এস  
 (গ) আই.এস.  (ঘ) এসআই  
২০।  একজন বǪিǶর উȍতা ২ িম. ৭ Ǯস.িম.। তার উȍতা কত 

Ǯস.িম.?    [খুলনা িজলা ʅুল, খলুনা]  
 (ক) ৭২ (খ) ২৭ (গ) ২০৭ (ঘ) ৭০২  
২১।  কত সােল িবȗানীরা ǯদেঘǭǪর পিরমাপ িনধǭারণ কেরন?  
 [আইিডয়াল ʅুল এƳড কেলজ, মিতিঝল, ঢাকা, কǪাƳটনেমƳট পাবিলক 

ʅুল ও কেলজ, রংপরু]  
 (ক) ১৭৭৫ (খ) ১৭৮৫ (গ) ১৮৭৫ (ঘ) ১৮৮৫  

২২।  আɁজǭািতক পȻিতেত ভেরর একক⎼ 
 [আদমজী কǪাƳটনেমƳট পাবিলক ʅুল, ঢাকা; বʜড়া কǪাƳটনেমƳট পাবিলক 

ʅুল ও কেলজ, বʜড়া]  
 (ক) Ȅাম  (খ) িকেলাȄাম  
 (গ) টন  (ঘ) ˃ইƳটাল  
২৩।  িকেলাȄাম সংেǸেপ কী িহেসেব পিরিচত?  
 (ক) িলটার (খ) িমটার (গ) Ǯসর (ঘ) Ǯকিজ  
২৪।  ওজন ও পিরমােপর আɁজǭািতক সংʉার অিফস Ǯকান Ǯদেশ 

অবিʉত?     
 (ক) ভারত (খ) ɖাɈ (গ) যǶুরাʁ (ঘ) রািশয়া  
২৫।  কম ভেরর জɎ বǪবʤত একক Ǯকানিট?   
 (ক) Ǯমিȟক টন  (খ) িকেলাȄাম  
 (গ) Ȅাম  (ঘ) ˃ইƳটাল  
২৬।  ১ িকেলাȄাম সমান কত Ȅাম?    
 (ক) ১০  (খ) ১০০  
 (গ) ১০০০  (ঘ) ১০০০০  
২৭।  পিৃথবীর িনজ অেǸর চারপােশ একবার ঘুের আসেত কত সময় 

লাগেব?   [রাজউক উȲরা মেডল কেলজ, ঢাকা]  

 (ক) ২ িদন (খ) ৭ িদন (গ) ১ িদন (ঘ) ৩ িদন  
২৮।  ১ ˃ইƳটাল সমান কত?   
 [রাজউক উȲরা মেডল কেলজ, ঢাকা; বʜড়া কǪাƳটনেমƳট পাবিলক 

ʅুল এƳড কেলজ, বʜড়া]  
 (ক) ১০০ িকেলাȄাম (খ) ১০০০ Ȅাম 
 (গ) ১০ ˃ইƳটাল (ঘ) ১০০ Ȅাম  
২৯।  ১০িট এক টাকার কেয়েনর Ⱥারা িনিমǭত ʈেɤর উȍতা ২০ 

ǮসিƳটিমটার হেল ২িট এক টাকার কেয়েনর পʠুȭ কত?   
 (ক) ২ ǮসিƳটিমটার (খ) ২ িমিলিমটার  
 (গ) ৩ ǮসিƳটিমটার (ঘ) ৪ ǮসিƳটিমটার  
৩০।  সূযǭ ঘিড়র ɓধান উপকরণ কী?    
 (ক) সূযǭ  (খ) চাঁদ  
 (গ) পািন  (ঘ) িবদǪালয়  

 

 
  ȗানমূলক ɓɵ: 

০১।  রািশ কী? 
 উȲর: আমরা যা পিরমাপ কির, তােক রািশ বেল। 
০২।  তিড়ৎ ɓবােহর এসআই একেকর নাম কী? 
 উȲর: অǪািɡয়ার। 
০৩।  F.P.S পȻিতর অথǭ কী? 
 উȲর: ফুট, পাউƳড, ǮসেকƳড। 
০৪।  Ǯমৗিলক একক কয়িট? 
 উȲর: ৭িট। 

সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 
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০৫।  Ǯযৗিগক একক/লɚ একক কী? 
 উȲর: Ǯযসকল এককেক সɡণূǭʡেপ ɓকােশর জɎ একািধক 

Ǯমৗিলক একেকর ɓেয়াজন, তােদর Ǯযৗিগক একক অথবা লɚ 
একক বেল। 

০৬।  Ǯকলিভন কী?  [ময়মনিসংহ িজলা ʅুল, ময়মনিসংহ] 

 উȲর: তাপমাȳা পিরমােপর একক। 
০৭।  Ǯমৗিলক একক কােক বেল?  [ময়মনিসংহ িজলা ʅুল, ময়মনিসংহ] 

 উȲর: Ǯযসকল একক ʍয়ংসɡণূǭ অথǭাৎ, তােক সɡণূǭʡেপ 
ɓকাশ করার জɎ অɎ Ǯকােনা একেকর ɓেয়াজন হয় না, তােক 
Ǯমৗিলক একক বেল। 

০৮।  আেলাক ঔȘেলǪর একক কী?  [বʜড়া িজলা ʅুল, বʜড়া] 

 উȲর: কǪােƳডলা। 
০৯।  কত ˃ইƳটােল এক Ǯমিȟক টন? 
 উȲর: ১ Ǯমিȟক টন = ১০ ˃ইƳটাল 
১০।  সমেয়র একক কী? 
 উȲর: ǮসেকƳড। 
১১।  এক িদন কী? 
 উȲর: পিৃথবী িনজ অেǸর চারপােশ ঘুের এেস একই অƶʉায় 

পনুরায় িফের আসেত Ǯয সময় লােগ, তােক এক িদন বেল। 
 

  অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
০১।  Ǯমৗিলক একক বলেত কী বঝু? 
 উȲর: Ǯযসকল একক ʍয়ংসɡণূǭ অথǭাৎ, তােক সɡণূǭʡেপ 

ɓকাশ করার জɎ Ǯকােনা একেকর ɓেয়াজন হয় না, তােক 
Ǯমৗিলক একক বেল। Ǯযমন: ǯদেঘǭǪর একেকর মাধǪেম Ǯকােনা 
একিট বʭর ǯদঘǭǪ সরাসির পিরমাপ করা যায়। এখােন ǯদেঘǭǪর 
এককিট িনেজই ʍয়ংসɡণূǭ। তাই এই একক হেলা Ǯমৗিলক 
একক। 

০২।  ইƳটারɎাশনাল িসেʇম অব ইউিনট বলেত কী বঝু? 
 উȲর: পিৃথবীর িবিভɇ Ǯদেশ িবিভɇ পিরমাপ পȻিত Ǯযমন 

এমেকএস, এফিপএস ও িসিজএস এʜেলা বǪবʤত হেয় 
আসিছল। অথǭাৎ একই রািশ পিরমােপর জɎ িবিভɇ Ǯদেশ 
িবিভɇ একক বǪবহার করা হেতা। একেকর এই িবিভɇতার কথা 
িবেবচনা কের পিৃথবীর সমȄ Ǯদেশ একিট সাধারণ পিরমােপর 
পȻিত বǪবহােরর িসȻাɁ গহৃীত হয়। এিটেক এসআই বা 
ইƳটারɎাশনাল িসেʇম অব ইউিনট বলা হয়। 

০৩।  ǯদেঘǭǪর একক কীভােব িনধǭািরত হেয়েছ? 
 উȲর: িবিভɇ Ǯদেশর িবȗানীরা ১৮৭৫ সােল একেȳ বেস 

ǯদেঘǭǪর এক িমটােরর পিরমাণ িনধǭারণ কেরন। তাঁরা ɐািটনাম-
ইিরিডয়াম নামক িমিɷত ধাতুর ǯতির একিট দেȦর ʢই ɓােɁ 
ʢিট দাগ Ǯদন। শɎূ িডিȄ Ǯসলিসয়াস তাপমাȳায় ঐ ʢিট িনিদǭɽ 
দােগর মধǪকার দূরȭেক তাঁরা এক িমটার িহসােব িনধǭারণ 
কেরন। 

০৪। পিরমােপর িতনিট িভɇ পȻিতর নাম ও পȻিতʜেলােত বǪবʤত 

ǯদেঘǭǪর ও ভেরর একেকর নাম উেɫখ কেরা। 

 উȲর: পিরমােপর িতনিট ɓচিলত পȻিত হেলা এমেকএস 

(MKS), এফিপএস (FPS) এবং িসিজএস (CGS)। এই িতনিট 

পȻিতেত বǪবʤত ǯদঘǭǪ ও ভেরর একক যথাǷেম:  

 এমেকএস (MKS): ǯদেঘǭǪর একক িমটার, ভেরর একক 

িকেলাȄাম। 

 এফিপএস (FPS): ǯদেঘǭǪর একক ফুট, ভেরর একক পাউƳড। 

 িসিজএস (CGS): ǯদেঘǭǪর একক ǮসিƳটিমটার, ভেরর একক 

Ȅাম। 

০৫।  ভেরর একক বলেত কী বঝু? 

 উȲর: ɖােɈর Ǯসভেরেস অবিʉত ওজন ও পিরমােপর 

আɁজǭািতক সংʉার অিফেস সংরিǸত একিট দেȦর ভরেক 

আদশǭ িহসােব ধরা হেয়েছ। আɁজǭািতক পȻিতেত ভেরর একক 

হেলা িকেলাȄাম। কম ভেরর জɎ বǪবʤত একক হেলা Ȅাম। 
 

  ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 

০১। রােসল বােস কের ঢাকা Ǯথেক চȞȄাম Ǯগেলা। ঢাকা Ǯথেক 

চȞȄােমর দূরȭ ২৫০ িকেলািমটার। Ǯফরার পেথ Ǯস ১০ 

˃ইƳটাল পণǪ িনেয় িফরেলা এবং তার িফরেত ৮ ঘȤা ৩৫ 

িমিনট সময় লাগেলা। 

 (গ) ঢাকা Ǯথেক চȞȄােমর মধǪবতǭী দূরȭেক ǮসিƳটিমটাের 

ʡপাɁর কর।   ৩ 

(গ)  উȲর: Ǯদওয়া আেছ, ঢাকা Ǯথেক চȞȄােমর দূরȭ = ২৫০ 

িকেলািমটার। 

 আমরা জািন, ১ িকেলািমটার = ১০০০ িমটার এবং ১ িমটার  

 = ১০০ ǮসিƳটিমটার। 

 ∴ ১ িকেলািমটার = (১০০০×১০০) ǮসিƳটিমটার = ১০০০০০ 

ǮসিƳটিমটার। 

 ∴ ২৫০ িকেলািমটার = (২৫০×১০০০০০) ǮসিƳটিমটার  

 = ২৫০০০০০০ ǮসিƳটিমটার। 

০২। Ǯরাহান একিদন ৫ ˃ইƳটাল চাল িনেয় Ǯটকনাফ Ǯথেক Ǯতঁতুিলয়া 

রওনা হেলা। পিথমেধǪ তার ২ ˃ইƳটাল চাল বিৃɽেত িভেজ নɽ 

হেয় Ǯগেলা। Ǯস তার অিফেস িবষয়িট বǪাখǪা করেত Ǯগেল 

তােক MKS এবং CGS একেক নɽ হওয়া চােলর পিরমাণ 

িনণǭয় করেত বলা হেলা। 

 (ঘ) MKS এবং CGS একেকর মেধǪ Ǯকান এককিট বǪবহার 

করা ʟিবধাজনক? Ǯতামার মতামত িবেɹষণ কর। ৪ 
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(ঘ) উȲর: িবেɺ পিরমােপর অেনক পȻিত ɓচিলত আেছ যার মেধǪ 
এমেকএস এবং িসিজএস পȻিত উেɫখেযাগǪ। আমার মেত, 
এমেকএস ও িসিজএেসর মেধǪ এমেকএস পȻিত বǪবহার 
ʟিবধাজনক। এমেকএস পȻিতেত ǯদেঘǭǪর একক িমটার, ভেরর 
একক িকেলাȄাম এবং সমেয়র একক ǮসেকƳড। অɎিদেক 
িসিজএস পȻিতেত ǯদেঘǭǪর একক ǮসিƳটিমটার, ভেরর একক 
Ȅাম এবং সমেয়র একক ǮসেকƳড। িবিভɇ পȻিতেত িবিভɇ 
একক বǪবহােরর ফেল সɽৃ সমসǪা দূর করার জɎ ১৯৬০ সােল 
সারা িবেɺ এসআই একক বǪবহার করা ʣʠ হয়। বতǭমােন 
পিৃথবীর অিধকাংশ Ǯদেশ এসআই পȻিত বǪবʤত হয়। এ 
পȻিতেত ǯদেঘǭǪর একক িমটার, ভেরর একক িকেলাȄাম এবং 
সমেয়র একক ǮসেকƳড। এই এককʜেলা এমেকএস পȻিতেত 
বǪবʤত হয়। Ǯযেহতু অিধকাংশ Ǯদেশই এসআই একক বǪবʤত 
হয়, Ǯয পȻিতর এককʜেলা এমেকএস পȻিতেতও বǪবʤত 
হয়, তাই এমেকএস ও িসিজএেসর মেধǪ এমেকএস পȻিত 
বǪবহার করা ʟিবধাজনক। 

০৩। Ǯরাহান একিদন একিট বʭর উȍতা িনণǭয় করার জɎ বʭিটেক 
একিট পািনপূণǭ মাপেচােঙ িনমিȔত করেলা। Ǯস লǸ কের 
Ǯদখেলা বʭিট িনমিȔত করার পূেবǭ ও পের মাপেচােঙর পাঠ 
যথাǷেম ২৬ ঘন ǮসিƳটিমটার এবং ৫০ ঘনেসিƳটিমটার। বʭিটর 
ǮǸȳফল ১২ বগǭেসিƳটিমটার। 

 (গ) পিরমােপর ǮǸেȳ একেকর ʜিণতক ও ভȀাংশ বǪবহােরর 
কারণ বǪাখǪা কর।   ৩ 

(গ)  উȲর: ǯদনিɃন জীবেন আমােদর কখেনা কখেনা অেনক Ǯবিশ 
পিরমাণ িজিনস পিরমাপ করেত হয়, আবার কখেনা অেনক কম 
পিরমাণ িজিনস পিরমাপ করেত হয়। Ǯযমন: চাল বǪবসায়ীরা 
১০০, ২০০ Ǯকিজ চাল িকেন, আবার আমরা ১০০, ২০০ Ȅাম 
মিরচ িকিন। এরকম আদশǭ একেকর Ǯচেয় অেনক Ǯবিশ পিরমাণ 
িজিনস পিরমাপ করেত ʟিবধার জɎ আমরা একেকর ʜিণতক 
বǪবহার কির। আবার Ǹুȸ পিরমাণ িজিনস মাপার জɎ একেকর 
ভȀাংশ বǪবহার কির। 

০৪।  িসয়ােমর ʅুেলর িবȗান ǵােস একিদন পিরমাপ িনেয় আেলাচনা 
হয়। ঐ িদন রােত Ǯটিবেল পড়েত বেস ওর ইȎা জােগ Ǯটিবেলর 
ǯদঘǭǪ িনণǭয় করেত। তাই Ǯস একিট পিরমােপর িফতা িনেয় এেস 
এর ǯদঘǭǪ পিরমাপ কের। 

 (গ) িসয়াম কীভােব Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ পিরমাপ কেরিছল? ৩ 
 (ঘ) Ǯকান একেক উǶ ǯদঘǭǪ িনণǭয় করেল িসয়াম সবেচেয় Ǯবিশ 

ʟিবধা Ǯপেত পাের যিুǶসহ িবেɹষণ কর।  ৪ 
(গ) উȲর: িসয়াম Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ পিরমাপ করার জɎ একিট 

পিরমােপর িফতা বǪবহার কেরেছ। Ǯস ɓথেম িফতািট Ǯটিবেলর 
এক ɓােɁ ʉাপন কের এবং তারপর অɎ ɓাɁ পযǭɁ Ǯটেন িনেয় 
যায়। িফতায় উিɫিখত সংখǪািট Ǯদেখ Ǯস Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ িনণǭয় 
কেরেছ। 

(ঘ) উȲর: িসয়াম Ǯটিবেলর ǯদঘǭǪ িমটার বা ǮসিƳটিমটার একেক 
িনণǭয় করেল সবেচেয় Ǯবিশ ʟিবধা পােব। িমটার এবং 
ǮসিƳটিমটার হেলা আɁজǭািতক একক। এʜেলা বǪবহার করেল 
ǯদঘǭǪ মাপা ও তা অেɎর কােছ বǪাখǪা করা সহজ হয়। তাছাড়া 
িমটার এবং ǮসিƳটিমটার এককʜেলা দশিমক িভিȲক হওয়ায় 
এʜেলার মেধǪ ʡপাɁর করা সহজ। ʟতরাং, িসয়াম Ǯটিবেলর 
ǯদঘǭǪ িমটার বা ǮসিƳটিমটার একেক িনণǭয় করেল সবেচেয় Ǯবিশ 
ʟিবধা পােব। 

০৫। রােসল বােস কের ঢাকা Ǯথেক চȞȄাম Ǯগেলা। ঢাকা Ǯথেক 
চȞȄােমর দূরȭ ২৫০ িকেলািমটার। Ǯফরার পেথ Ǯস ১০ 
˃ইƳটাল পণǪ িনেয় িফরেলা এবং তার িফরেত ৮ ঘȤা ৩৫ 
িমিনট সময় লাগেলা। 

 (গ) রােসেলর Ǯফরার জɎ Ǯয সময় Ǯলেগেছ, তা পিরমােপর 
অɎ পȻিত (MKS/CGS) বǪবহার করেল পিরবতǭন হেতা 
িক? ʢিট পȻিত সɡেকǭ আেলাচনাপূবǭক বǪাখǪা কর।  ৩ 

(গ) উȲর: রােসেলর Ǯফরার সময় Ǯলেগেছ ৮ ঘȤা ৩৫ িমিনট।  
 আমরা জািন, ১ ঘȤা = ৬০ িমিনট এবং ১ িমিনট = ৬০ 

ǮসেকƳড। 
 ∴ ১ ঘƳটা = (৬০×৬০) ǮসেকƳড = ৩৬০০ ǮসেকƳড। 
 ৮ ঘȤা ৩৫ িমিনট = (৮×৩৬০০) + (৩৫×৬০) ǮসেকƳড  
 = (২৮৮০০+২১০০) ǮসেকƳড = ৩০৯০০ ǮসেকƳড। 
 পিরমােপর জɎ পিৃথবীেত অেনকʜেলা পȻিত চাল ু আেছ। 

Ǯতমিন ʢিট পȻিত হেলা এমেকএস এবং িসিজএস। এই ʢিট 
পȻিতেতই ǯদেঘǭǪর একক যথাǷেম িমটার এবং ǮসিƳটিমটার, 
ভেরর একক যথাǷেম িকেলাȄাম এবং Ȅাম ও সমেয়র একক 
উভয় পȻিতেতই ǮসেকƳড। Ǯদখা যােȎ Ǯয, ভর ও ǯদঘǭǪ 
পিরমােপর একেক ʢিট পȻিতেত িভɇতা থাকেলও সমেয়র 
একক উভয় পȻিতেত ǮসেকƳড। Ǯযেহতু ʢিট পȻিতেতই 
সমেয়র একক ǮসেকƳড, ʟতরাং Ǯয পȻিতই বǪবহার করা Ǯহাক 
না Ǯকন, ɟমেণর সময় অপিরবিতǭত থাকেব। 

০৬। Ǯরাহান একিদন ৫ ˃ইƳটাল চাল িনেয় Ǯটকনাফ Ǯথেক Ǯতঁতুিলয়া 
রওনা হেলা। পিথমেধǪ তার ২ ˃ইƳটাল চাল বিৃɽেত িভেজ নɽ 
হেয় Ǯগেলা। Ǯস তার অিফেস িবষয়িট বǪাখǪা করেত Ǯগেল 
তােক MKS এবং CGS একেক নɽ হওয়া চােলর পিরমাণ 
িনণǭয় করেত বলা হেলা। 

 (গ) Ǯরাহােনর কােছ অবিশɽ ভােলা চােলর পিরমাণ MKS 

একেক ɓকাশ কর।    ৩ 
(গ) উȲর: Ǯদওয়া আেছ, Ǯরাহােনর কােছ থাকা Ǯমাট চাল = ৫ 

˃ইƳটাল 
 নɽ হেয় যাওয়া চাল = ২ ˃ইƳটাল 
 অবিশɽ ভােলা চাল = (৫−২) = ৩ ˃ইƳটাল 
 এমেকএস একেক ভেরর একক িকেলাȄাম 
 আমরা জািন, ১ ˃ইƳটাল = ১০০ িকেলাȄাম 
 ∴ ৩ ˃ইƳটাল = (৩×১০০) িকেলাȄাম = ৩০০ িকেলাȄাম 
 ʟতরাং Ǯরাহােনর কােছ ৩০০ িকেলাȄাম ভােলা চাল অবিশɽ 

আেছ। 
 


